

■扫码下载新氏各户编 2021年11月21日/生期日 一版目吊编辑/钱// 高标 一版代见/ 咸茶奶 本版编辑/ 均 門 本版代见/ 何廷夹

复旦版年度中国医院排名出炉

上海19家医院进入百强,10个专科全国第一

本报讯 (记者 左妍 通讯员 孙国根)复旦版《2020 年度中国医院综合排行榜》和复旦版《2020 年度中国医院专科声誉排行榜》昨天在上海发布。北京协和医院、四川华西医院、中国人民解放军总医院、复旦大学附属中山医院和上海交通大

学医学院附属瑞金医院位列排行榜前五名。和去年一样,全国前十中上海占了三席,分别是中山、瑞金和华山医院。这是复旦大学医院管理研究所作为独立第三方开展的公益性项目,也是复旦版中国医院排行榜连续第十二年发布。

在综合排行榜上,本市共有 19家医疗机构进入百强榜单,中 山医院首次名列上海市第一(全国 第四)。

在专科声誉排行榜上,华山医院感染科、皮肤科、康复医学科,肿瘤医院病理科,眼耳鼻喉科医院耳

鼻喉科,瑞金医院内分泌科,仁济医院消化科,儿科医院小儿内科,九院整形外科,中山医院全科等专科名别全国第一

复旦大学医院管理研究所所长 高解春说,为了适应新形势下的新 需要,本年度中国医院专科声誉排 行榜入评学科从 40 个上升至 42 个,增加了结核病科和全科医学科。复旦版中国医院综合排行榜一直强调导向性和可及性,导向性强调学科建设的重要性,可及性注重尽可能将全国各大医院的优秀学科"人榜"。

仁心仁术施救 患者起死回生

——记宝山区中西医结合医院"老急诊"施巍



急诊,是医院抢救急危重症的一线部门,病人多,工作强度高,压力大。作为一名"老急诊",宝山区中西医结合医院急诊科副主任施巍看过了太多生生死死。但他仍秉持一颗柔软仁厚之心,牢牢铭记作为一名医生的职业操守——救死扶伤,想得最多的是"一定要救他"。

施巍至今仍记得那天的场景: 上午抢救室送来了一个40岁的男性危重患者,是一名出租车司机,送来时已经深度昏迷,呼吸微弱,随时有生命危险,施巍立即予以气管插管,上了呼吸机。患者的父母和妻子在抢救室门口痛哭流涕,患者父母不停地问:医生,他还有救吗?求求你们想想办法啊!没有他我们该怎么办啊!"一定要救他,一定要全力以赴!"施巍不停地提醒自己。当时情况紧急,为尽早明确病因,施巍一路捏着球囊护送患者去做脑CT,推车在路上走得很快。病情很急,但此



■ 施巍医生在工作中

刻还是要冷静,施巍脑海里把患者可能出现的结果和下一步的处理方案都过了一遍,力争做到最好,把患者性命先保住,为下一步治疗争取时间。到了CT室,由于担心检查过程中患者出现危险,施巍主动留在CT室,一边捏球囊,一边观察患者的生命体征,直到患者顺利完成检

查。患者最终明确是脑干大面积出血,这个部位脑出血的患者预后极差,病死率极高,但是这个病人在急诊科 ICU 住了两个多月,经过施巍及全科室的努力,最后活了下来。

等待患者的还有漫长的康复过 程。考虑到患者的经济负担,施巍利 用休息时间,上门手把手教会老人 一些基本的护理手法,经常上门给 患者更换胃管和导尿管。同时施巍 还义务承担了两位老人的慢性病调 理。他想的是:老人照顾儿子已经太 辛苦了,我一定不能让老人再倒下, 不能让这个不幸的家庭再受伤!

那天是施巍值班,在办公室整 理病案的他,突然听到走廊里传来 砸墙的声响,赶紧冲了出去,看到当 天正准备出院的脑干梗塞患者正在 用头拼命撞击走廊的墙壁。他的脸 色已经发紫,不停挣扎,无法言语!

看到散落在地上的碗盆和半个 慢头,施巍的第一反应就是患者出 现了窒息。此时患者已经因为缺氧 渐渐失去了意识,情急之下,施巍一 边呼叫护士过来帮忙,一边赶紧用 手去尽量抠出患者喉咙口的馒头。 过程中,患者因本能反应不断挣扎, 施巍手被咬破了,仍忍着疼痛,尽力 抠出了大部分馒头,然后立即给患 者做了气管插管,心肺复苏,转进了 重症监护室。经过两个多礼拜的努 力,患者终于再次康复。由于抢救及 时,大脑缺氧时间短,没有留下明显 的后遗症。

出院那天,患者突然朝着施巍 跪了下来磕了个响头,流着泪说:施 大夫,在我快失去意识撞墙的时候, 我看到你冲了过来,那时你是我的 唯一希望……

2020年的庚子春节,当武汉告 急"集结号"吹响时,施巍第一时间 挺身而出,主动报名驰援武汉。出发 前,他给自己的好朋友发了这么一 条微信:"姜哥,此去,遥遥无期,若 无归期,请照顾好我的父母、妻儿。"

刚到金银潭医院, 施巍就经历 了一场惊心动魄。为拯救一名命悬 一线的患者,需要进行紧急深静脉 穿刺。"当时隔着眼镜、眼罩、面屏, 眼前一片模糊。但凭借经验,一针见 血,穿刺成功。正准备缝合时,患者 突发烦躁,瞬间挣脱了管子,鲜血直 往外流,我立刻用纱布去按压,这是 我第一次接触重症患者的血液。"即 使是在巨大感染风险的面前, 施巍 来不及思考,为抢救生命,马上开展 第二次穿刺,在两名护士辅助下,又 一次穿刺成功。施巍坦言,回头想想 有些后怕,如果有"万一"怎么办?但 一想到能治疗病重的患者, 就觉得 一切都值得。在这险恶的环境中,他 完成了上海医疗队首例临床医生深 静脉置管,为患者建立了生命通道, 为用药和预后赢得了宝贵的时间。

抗疫期间,施巍临危受命,担任前线临时党支部书记,带领党员同志们冲锋在战"疫"最前沿,创造了数个全队领先:让宝山医疗队成为第一个全体群众均在前线成为人党积极分子的医疗队,并火线人党4人。 本报记者 郭剑烽

金山农民画《开天辟地颂百年》 在中共一大纪念馆开展

本报讯 (记者 屠瑜) 昨天, 《开天辟地颂百年》金山农民画长 卷展在中共一大纪念馆开幕。长卷 总长 100 米,由金山区诗、书、画、 印艺术界领军人物执笔,其中 80 米的金山农民画长卷,由上海市首 批非物质文化遗产金山农民画艺 术传承人怀明富领衔,金兴健、周 晓丹、张松春等画家历时两年共同 创作

长卷气势恢宏、色彩瑰丽,精 心遴选党的百年历史上若干重大 事件作为素材,加以提炼升华,从 新民主主义革命时期、社会主义 革命和建设时期、改革开放和社 会主义现代化建设新时期、中国 特色社会主义新时代四个部分, 生动刻画党的光辉形象,深情讴 歌党的历史贡献,全面呈现党的 伟大历史进程。在社会主义革命 和建设时期,--共画了13件大 事, 其中"开国大曲"的画面恢宏大 气,"画了5米多长,当时的阅兵式 都画出来了,整个场景有800多 "怀明富介绍道。

金兴健和周晓丹夫妇主要负 责素描稿和部分上色,将这段波澜 壮阔的历史画出来,并非易事,"画中人物达3000多人,房屋600多幢,植物山脉不计其数。"在上色过程中,金兴健表示,衔接性尤为重要,"画面由暗淡到明亮,用金山农民画鲜艳的色彩和精心的构图,把党史各个时期的生活环境和各地风土人情表现出来"。

回顾历时两年的创作过程,怀明富表示,这幅作品是金山农民画的创新,也是走向新境界的开始。 "金山农民画一般描绘乡村的风土 人情,而这一次,画百年党史这样一个重大的历史题材和篇幅,在金山农民画历史上是第一次。"

发起于 20 世纪 70 年代的金山农民画历史悠久,是上海金山的民间传统艺术之一。金山农民画植根于江南民间艺术土壤中,以江南乡土艺术为契机,合生活之脉搏,集众人之智慧,发人本之创造,以轻技巧而重神韵的创作风格,通过大胆的艺术夸张和强烈的色彩反差,传达质朴醇厚、温润饱满、朝气蓬勃的格调气息,是金山的一张靓丽文化名片,被誉为"世界艺术珍品"。

申城打造国际消费中心城市再添数子

上海松江印象城今开业

10 米高的巨型皮卡丘来上海了,闪电型的尾巴、红色的脸颊,瞬间击中"萌点"(如图)。今天上午,作为国内首个植入"宝可梦"IP的商场,上海松江印象城正式开业,15家全国首店,101家上海西南首店基本完成开业准备,联动"二次元"、"大学城"等年轻化标签,为年末的上海消费市场带来又一个重磅项目。今天上午,记者在现场看到,宝可梦元素已经充满整个松江印象城,以极具影响力的 IP 形象和巨大的视觉冲击力,吸引消费者前来互动打卡。

松江印象城以"多次元对话世界"为主题,与知名动漫 IP 宝可梦深度合作,打造"二次元"与"三次元"的社交与消费场景,并融合松江作为"上海之根"的广富林文化,让传统文化在现代商业体中碰撞出别样的火花。在这里,时下年轻人喜爱的 IP 文化、电竞文化、次元文化、滑板文化等都将先后亮相。

"首店经济"也是一大亮点。松 江印象城引入了 DOOITT HOME、 三道入川、牛泰师等 15 家全国首 店,还有另物 KOILAND、橘朵、Ani-



本报记者 张钰芸 摄

mate、半亩花田、Xcape 异时刻密室 逃脱等 101 家上海西南首店。值得 注意的是,这些区域首店之中,还包 含了大量"多次元"主题的定制店, 例如 Meland 花园城堡定制店、 Feiyue IP 定制店、FOOTMARK 太 空历险主题店等,不仅与商场主题 相互呼应,更高度匹配了年轻客群 的客群喜好。

而在场景设计方面,松江印象 城还打造了"烟火气场""剧院广场" "水泥公园""后花园""像素广场" "放空间"等十大特色消费体验场 景,以及6500平方米的自然景观公 园,拥有秋千、蹦床、迷宫等互动装置,是多元化的家庭陪伴空间。

形成万商云集的消费供给、培育独树一帜的首发经济、建设闻名 遐迩的消费商圈、创新丰富多彩的消费模式、打造近悦远来的消费环境……上海正力争率先基本建成具有全球影响力、竞争力、美誉度的国际消费中心城市,而上海久光中心、宝山日月光、博荟广场 ONE EAST等一批重量级、标杆型项目的接连入场,将为实现这一目标添上"加速器"。

日前,地处黄浦滨江的25万平方米大型商业综合体——博荟广场ONE EAST正式揭幕。与之一同正式揭幕的还有多个高能级首店、旗舰店,如意大利运动品牌Freddy中国首家全能旗舰店、LOOKNOW首家Black label(黑标)店等。

继北外滩来福士、瑞虹太阳宫之后,11月27日,北上海将迎来另一大商业力作,总面积约35万平方米的上海久光中心将正式揭开帷幕。这是利福中国继静安寺久光百货之后落子上海的第二个商业项目。

本报记者 张钰芸